

EL ISLEÑO

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NUM. 20

APARTADO NUM. 8

Año XXXIV

PRECIO DE SUSCRICIÓN
1'25 pesetas al mes

PALMA DE MALLORCA MARTES 28 ENERO DE 1890

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Quint, 19-Impronta, 1

NUM 10889

ARTES Y LETRAS

La verja cerrada, drama de Blanco Asenjo.—El estado del teatro Español.—El fracaso de **Papá Martín**.—El éxito de **Orfeo**.—Pinturas y cuadros.—Preparativos para la Exposición próxima.

Señor Director de EL ISLEÑO.
Madrid 25 Enero 1890.

Quince años de disgustos y sinsabores han tenido anteanoche su natural recompensa. El drama *La verja cerrada* llevaba ese tiempo de recorrer escenarios sin que nadie se hubiese atrevido á darlo á conocer al público; y Ricardo Blanco Asenjo distinguido crítico y periodista ha recorrido un largo y tristísimo *via crucis* que ciertamente no merecía. ¡Cuántos errores representa ese largo martirio! ¡Cuántas equivocaciones de empresarios! ¡Cuánto desconocimiento de su propia conveniencia en los actores que ejercen dictaduras en los teatros!

Todos se han equivocado, todos han obrado contra sus intereses, porque al rechazar la obra, al posponerla á tanto y tanto engendro como hemos visto en ese período de tiempo, han dado á entender esos infalibles ignorantes que en su concepto la obra era mala y no merecía el trabajo del estudio y ensayos. Y la obra es buena, es notable, es de primer orden.

Cierto es que *La verja cerrada* pertenece á un género que ya no entusiasma al público; es un drama francamente romántico hecho con un argumento sencillo pero interesante; cuyas situaciones conmovedoras tienen vida y color.

El moro Almofar, empeñado en el descubrimiento de ciertos principios científicos, trata de hacer olvidar á su discípulo Gonzalo el amor que éste profesa á una joven cristiana llamada María. Viendo que sus propósitos no prosperan y sabedor de que el rey D. Enrique II de Castilla desea la posesión de la joven, resuelve entregar al monarca una rosa perfumada; con la cual podrá privar de sentido á María apenas aspire el aroma preparado por el moro.

A los pocos instantes descubre Almofar que María es hija suya, y en medio de terribles angustias corre á salvarla de la deshonra que la amenaza.

Acompañado de Gonzalo llega á tiempo á Palacio, no sin que la reina doña Juana haya dejado de enterarse de la infamia tramada por su infiel esposo.

Para alejarla de las asechanzas del rey ordena que María sea trasladada á las Huélgas de Burgos, donde la hace profesar al día siguiente sin atender á los enamorados transportes de Gonzalo, ni á las angustias del desdichado Almofar.

Esta es la esencia del argumento. La forma es bellísima; la versificación fluida, espontánea, inspirada, sonora.

El género á que pertenece el nuevo drama no ha perjudicado al éxito, pero la hecho mucho daño al autor. Puesto en escena cuando el público se inclinaba á lo romántico, hubiera sido un éxito inmenso sobre el cual se habría edificado la fama del Sr. Blanco Asenjo que á estas horas sabe Dios cuántos dramas hubiese escrito. La demora no ha podido afectar al éxito, grande y legítimo como ha sido á pesar de todo, pero ha servido para detener en sus comienzos la triunfal carrera de un gran autor.

Ya puede tratar de recuperar el tiempo perdido el Sr. Blanco Asenjo; ya no le sirve de impedimento *La verja cerrada*; tiene abierta la que conduce al templo de la fama por medio del teatro Español. El estado de este no es ciertamente de lo mas lisonjero, pero con soldados como el Sr. Blanco Asenjo que entran en campaña de reclutas y salen de capitanes generales, hay muchas esperanzas de vencer.

Lo que es la ley de los contrastes. De un triunfo á un fracaso no hay más que la distancia de un teatro á otro.

La obra bufa *Papá Martín* que la empresa del teatro Real venía anunciando desde hace tiempo con cierta fruición, como si en ella fundara grandes esperanzas, ha resultado un buñuelo. No tiene ninguna de las cualidades que han hecho las delicias de los públicos de Europa en *Don*

Crispino e la Comare, Fra-diavolo, L' elizir d' amore y otras tantas óperas bufas italianas; no se distingue por la gracia ni por la frescura de su música, principal elemento de juicio y de atractivo en los teatros líricos, y al fracaso era la consecuencia natural. Lo extraño es que no lo hayan visto previamente los directores del teatro, personas tan competentes é ilustradas como los Señores Mancinelli y Ferrer, por ejemplo.

¿Que tenía, pues, esta ópera para que haya disfrutado el alto honor de subir al escenario del teatro Real cerrado cuidadosamente á tantas y tantas obras notables? Pues, sencillamente, que se presta mucho á que un artista muy apreciable, pero susceptible de equivocarse, como el Sr. Balde-lli, juzga sus facultades. Esto no es bastante á justificar ni á disculpar siquiera la equivocación de la empresa y sus directores. Basta, pues, de este asunto.

Por fortuna el teatro Real ha vuelto por su buen nombre con la ópera *Orfeo y Euridice* del maestro Gluck, el gran iniciador del drama lírico tal como le conocemos y le apreciamos hoy.

En 1762 se estrenó en Viena dicha ópera y con esto digo bastante para que se comprenda que está escrita para pocos instrumentos y carece de ciertos elementos que hoy entran por mucho en los efectos líricos.

El público lo ha tenido presente, ha comprendido las bellezas producidas por la inspiración de Gluck, se ha penetrado de la tendencia iniciada por este entonces para hermanar la música con las situaciones, y que hoy forma la base del drama lírico, ha saboreado con delicia aquellos gérmenes, como saborea con delectación las melodías de Mozart cuando le ofrecen *Don Juan*, y ha quedado complacido de la empresa y de los artistas del teatro Real.

El argumento de *Orfeo y Euridice* se basa en la conocida fábula epitológica que ha inspirado multitud de obras musicales, desde la de Monteverde en 1608 hasta la de Offenbach en nuestros días.

La protagonista de la obra en Madrid ha sido la señora Sihal, aplaudida por el público desde que se presentó en *Lo hengrin*, porque es una artista de la buena escuela, que canta á conciencia y no busca el aplauso.

En efecto si la Sihal fuese una de esas artistas que confían en el éxito del grito y en los efectos de relumbrón no hubiera desenterrado *Orfeo*. Lo ha hecho porque ha sabido apreciar las bellezas que encierra la obra, y el resultado puede haberla dejado satisfecha.

Como hace algun tiempo no tengo espacio en estas columnas para los especiales asuntos de que estoy encargado, no había podido ocuparme de un hermoso cuadro el Sr. Américo que vi en el palacio de Ultramar del Retiro. Representa la visita de la Reina á los igorotes filipinos en el acto de la inauguración del célebre industrial celebrado no ha mucho en el mismo sitio.

Distinguese especialmente la nueva obra del autor del *Saco de Roma*, por su severa corrección y por la manera verdaderamente magistral con que están reunidos las dificultades naturales de los desnudos de especialísimo colorido y de los detalles de un acto oficial de la Corte.

D. Alejo Vera ha pintado para San Francisco el Grande un cuadro notabilísimo que representa á *San Francisco electrís en el milagro de las rosas*, y que mide 3,40 de alto por 2,20 de ancho.

Es una obra maestra de composición y el coro de ángeles que rodea al santo deja entrever toda la sublime idealidad de la gloria. En el colorido se revela un verdadero progreso del Sr. Vera. El fondo del cuadro, ligeramente nevado, resulta de gran entonación con la aparición celeste.

Siento no poder ocuparme con más extensión, por ahora al menos, en los detalles de ambos cuadros que en verdad merecerían estudios detenidos.

Un joven alumno de la escuela especial de pintura, escultura y grabado de Madrid, D. José Sanchez de la Peña, ha hecho en pocas horas el retrato de Mariano Fernan-

dez en ellecho mortuorio y lo ha expuesto en el escaparate de una camisería de lujo en la Carrera de San Jerónimo. Con tanta celeridad se ha hecho todo que muchas personas han tenido noticia de la muerte del popular actor por el cuadro de Sanchez de la Peña, que es de un acierto admirable. Apenas se concibe tanto arte en un joven estudiante. El color es sorprendente por su verdad; es la realidad misma.

Los artistas malagueños se están preparando con actividad para la próxima Exposición oficial. El ilustre Morenó Carbonero presentará, fuera de concurso por tener ya primera medalla, un lienzo en el cual está trabajando y sobre cuyo asunto debe ser reservado, Muñoz Degraín exhibirá una obra de género y José Gartner una marina de Normandía.

Muchas noticias de esta clase pudieran dar á los lectores, pero sobre que no tengo espacio para ello, debo reservarmelas para cuando se acerque más la época de la Exposición y pueda entonces agruparlas ordenadamente, preparando así el conocimiento y juicio más exacto posible del próximo certamen artístico que espero ha de ser de los más brillantes y fructíferos para el porvenir del arte.

E. MEDINA.

LA MUERTE DEL DUQUE DE AOSTA

El cuerpo del Duque de Aosta, vestido con el uniforme de Teniente general y rodeado de flores, ha sido colocado en el gran salón del Palacio de Turín, convertido en capilla ardiente. El Duque parece que duerme, pues su rostro no ha sufrido alteración alguna. Le dan guardia de honor varios oficiales del ejército. El Cardenal Alimonda no se ha separado un momento del cadáver, lo mismo que la familia Real.

El Municipio de Turín, por medio de su Alcalde, interpretando los sentimientos de la ciudad entera, expresó al Rey Humberto el testimonio del dolor que á todos aflige por la prematura muerte del Príncipe Don Amadeo.

El Príncipe Napoleón y su hijo el Príncipe Luis han llegado á Turín, y su entrevista con el Rey Humberto ha sido conmovedora.

El General Berge, representante del Gobierno francés, ha llegado también á Italia.

El luto del ejército durará mes y medio. En los funerales habrá celebrado la Misa el Cardenal Anzino.

El cadáver ha sido trasladado desde el Palacio ducal á la iglesia de la *Grande Mere de Dieu*, donde el Cardenal le dió su bendición. Después el fúnebre cortejo se dirigió á la Soperga.

La Princesa Leticia ha colocado junto al cadáver de su esposo un *bouquet* de violetas.

El Rey Humberto está enfermo: tan dolorosa impresión ha producido en su alma la muerte de su hermano. El testamento del Príncipe Amadeo, según dicen los periódicos italianos, es una profesión de fe católica; en él recomienda á sus hijos el amor á la religión y á la patria.

Esto es contrario á lo que *El Imparcial*, fundándose en un artículo publicado por el *Daily Chronicle*, dice en un telegrama que en otro lugar publicamos.

Cualquiera que sea la suma de bienes que poseyera el Duque á su muerte, el Gobierno pedirá á las Cámaras en la actual legislatura una pensión de 150.000 pesetas para la viuda, y otra de 1.800.000 para el hijo mayor de D. Amadeo.

El Senado y la Cámara de Diputados han acordado suspender las sesiones durante una semana, y tener cubiertos con negros crespones los bancos de la Presidencia cuarenta y cinco días.

El pueblo de Turín ha manifestado sus sentimientos de profunda pena por la muerte del Duque de Aosta, que era muy querido en toda Italia.

Los funerales

Hé aquí algunos detalles complementarios de los que ya hemos publicado sobre los funerales del duque de Aosta.

Después del oficio fúnebre, celebrado por el obispo de Alimonda, en la capilla palacio de la Cisterna, y al cual asistieron

el rey, la reina y todos los príncipes, ocho oficiales de caballería colocaron el atud sobre un furgón de artillería.

La comitiva se formó en el orden siguiente: un escuadrón del regimiento Víctor-Manuel, la charanga del mismo regimiento, el comandante general de tropas, cuatro escuadrones del regimiento Víctor-Manuel, los 71.º y 72.º regimientos de línea, dos compañías de la escuadra, la academia militar, los oficiales superiores de todas las armas, la banda 12.º de infantería, las Hijas de la sagrada familia, las Hijas de San José, el asilo de huérfanos, el clero, los representantes de la caballería de Pinerolo, la casa militar y civil de los soberanos, el coche fúnebre con las coronas de la real casa y de la familia ducal.

Inmediatamente detrás del féretro iban S. M. el rey, los príncipes de Nápoles, los duques de Puglia, los príncipes Napoleón, los grandes dignatarios, los senadores, los diputados, los enviados extranjeros, las autoridades, los generales y los representantes de diversas asociaciones con cerca de 200 banderas. También iban siete coches llenos de coronas, palmas, etc., y por fin, cerrando la comitiva un batallón de cazadores alpinos.

La comitiva atravesó la plaza de San Carlos, prosiguiendo por las calles de Roma, plaza Castello, calle Po y plaza Víctor-Manuele, llegando á las doce y media á la iglesia de la Madre de Dios.

Allí se disolvió la comitiva, y el coche fúnebre, escoltado por un escuadrón de caballería, las personas de la real casa y los príncipes, se dirigió hacia Superga.

Al ser conocida por el pueblo la noticia de que el rey Humberto había colocado en el atud los restos mortales de su hermano, se produjo en todas las clases sociales un movimiento de admiración.

Humberto I está completamente abatido, por lo que el médico de la real casa tuvo que aconsejarle en estos últimos días que saliese lo menos posible de sus habitaciones.

La reina de Inglaterra ha enviado una grande palma que lleva la inscripción siguiente: «Her Majesty the Queen of England, empress of India.»

La concurrencia á los funerales del duque de Aosta ha sido numerosa, y la actividad de la población admirable.

La *Gazzetta di Torino* ha abierto una suscripción para erigir un monumento al duque de Aosta.

Se dará el nombre de Amadeo al regimiento de caballería de Novara.

El ayuntamiento de Nápoles ha enviado una corona de bronce, acordando además que una de las plazas de la ciudad lleve el nombre del malogrado príncipe.

LOS AMORES DE JUANITA

Dirigiéndose á Cadiz para ir al Ferrol, salió hace tiempo de la Habana, á bordo de uno de los vapores-correos, una bella joven de veinte años llamada Juana Blanco. Venía sola, y durante el viaje se mostró poco comunicativa. Al llegar el barco á Cadiz, encontróse la joven sin recursos; pero la Providencia le deparó á don Andrés Bail, comandante retirado, pasajero en el mismo vapor. Militar y caballero, el Sr. Bail ofrecióse á la joven, invitándola á acompañarla á Madrid, desde cuyo punto á todo se proveería con la calma debida. Aceptó la viajera el ofrecimiento, juntos salieron para la corte, y hospedáronse en la misma casa.

Juana escribió á su padre, residente en Cuba, el accidente, relatando la generosidad del caballero, sus atenciones y los cuidados que la había prestado, con aquellas palabras de agradecimiento que requería la nobleza de la acción ejecutada. Terminaba la carta solicitando recursos.

El padre contestó que los enviaría, y mientras los buscaba y salían de la Habana encomendó al comandante retirado á la hija, á la cual deseaba volver á su lado, desistiendo del viaje al Ferrol, interrumpido por cosa tan natural como la de no tener dinero para concluirlo. Esperóse el que tenía que remitir el padre, y vino al fin, y aquí el confecionador de novelas, si de novela se tratara, pondría una tierna des-

pedida, ó la sustituiría describiendo como el trato del caballero y el agradecimiento de la dama engendraron amor purísimo que echó en tierra á la expedición de regreso, acabando en la vicaría lo que de tan imprevisto comenzó en Cádiz; pero nada de esto ocurrió, sucediendo lo que gustará más á los enemigos de lo romántico.

La joven y el comandante vivían en el cuarto segundo izquierdo de la casa número 7 de la calle de Echegaray, y allí conoció á Juana Blanco un sujeto llamado Francisco Santibañez. A éste entregó la joven, primero, su corazón, y después, el dinero que el padre había enviado para el regreso á Cuba.

De la noche á la mañana desaparecen ella y él, y el comandante se halla con la amargura natural de quien tiene, por acto voluntario y generoso, la responsabilidad del cuidado de la joven, muy amiga, al parecer, de viajes y expediciones.

Pero aún hay más: La Juanita había arreglado ó desarreglado el equipaje del comandante, y por distracción sin duda, se le llevó una faja de general, acaso para ceñirla á su amante ó para empeñarla ó venderla.

El término de estas peripecias ha sido presentarse el comandante á la autoridad, comunicar lo ocurrido, y abrir el juzgado del Este de Madrid la sumaria oportuna para la depuración de los hechos y descubrimiento de la desaparecida pareja.

NOTICIAS

Parece que el Sr. Elduayen piensa ocuparse en el Senado del invento y las experiencias del submarino *Peral*.

En forma de preguntas dirigidas al ministro de Marina tratará de conocer lo que el gobierno piensa sobre este punto, y es fácil que le interpele sobre la poca atención y el descuido con que ha tratado este asunto, que merece por su importancia y por sus brillantes resultados toda la consideración del gobierno.

El Sr. Elduayen, que ha visitado recientemente el submarino y estudiado con detención el curioso invento, viene completa y satisfactoriamente convencido de lo legítimo y brillante del triunfo del Sr. Peral.

Varios señores, entre ellos el vicealmirante Pezuela, ha expresado su deseo de proponer al Senado que se conceda una alta recompensa honorífica al señor Peral.

Telegrafian á *El Imparcial*, con referencia á noticias de buen origen, que un corresponsal del *Daily Chronicle* anuncia que el duque de Aosta llamó en los últimos instantes de su vida á su hermana la princesa Clotilde, que tanto cariño le profesaba, y la pidió que le entregase su crucifijo.

Entonces la princesa preguntó al moribundo cuál era su opinión respecto de la cuestión del poder temporal del Papa.

El duque de Aosta indicó que, como italiano y como político, su criterio era el de Cavour, y la princesa, que es católica y adicta al partido clerical, debió experimentar impresión dolorosa; máxime teniendo en cuenta que ese es el criterio del rey Humberto y del príncipe de Nápoles.

El corresponsal aludido, que vió al soberano de Italia inmediatamente después de la muerte de su hermano, cree que el duque habló de reconciliación.

Agrega luego que la princesa Leticia no quiere continuar habitando en el palacio, y que las propiedades del duque pasarán á poder de sus hijos; la viuda recibirá una dotación de un millón de pesetas.

Según dice un periódico de Pamplona, el maestro de escuela de Sabajánés ha muerto de hambre.

Parece también que parte de la familia del maestro ha muerto igualmente por la carencia total de recursos.

El pintor Sr. Pradilla, según noticias recibidas de Roma, ha entrado ya en convalecencia de la enfermedad que ha padecido.

Mucho lo celebramos.

Desde el 4 de Julio próximo la bandera de los Estados Unidos se compondrá de 42 estrellas, colocadas en seis líneas horizontales de á siete estrellas cada una.

Motiva esta modificación el haber sido declarados Estados de la Unión los antiguos territorios de Dakota del Norte y del Sur, Montada y Washinton, que estarán representados por las nuevas estrellas que se han añadido á la bandera nacional.

Para solemnizar el día del santo de su agosto hijo, S. M. la reina dispuso que por la Intendencia de su Real Casa fuesen entregadas las siguientes cantidades:

Señora presidenta del Asilo de la Santísima Trinidad, 1.000 pesetas.—Idem de las Escuelas Dominicales, 1.500.—Idem

á la Real Asociación de la Beneficencia Domiciliaria, 10.000.—Idem al Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, 2.500.—Idem á la Asociación Católica de Señoras, 2.500.—Señor gobernador de la provincia para objetos benéficos, 2.500.—Idem al obispo de Madrid-Alcalá, con destino á las Comunidades de Religiosas Pobres de la Diócesis, 2.500. Idem al presidente de la Junta provincial de la Asociación de Católicos, 2.500; ó sea en junto, 25.000 pesetas.

Un periódico de Montevideo da cuenta de la prisión del diestro español Luis Mazzantini en aquella ciudad.

La causa fué el negarse Mazzantini á matar un toro que el público pedía á voces que fuese retirado al corral, y mandar que así se hiciera en contra de lo dispuesto por el presidente.

El público aplaudió mucho á Mazzantini por su determinación, y se lidió el sexto toro sin otro incidente, retirándose el diestro á su casa, donde fué detenido por un comisario de policía; aunque se le puso en libertad al poco tiempo.

Del Interior

En Felanitx también han experimentado aumento el precio de las carnes sin que se sepa según *El Felanitense* causa alguna legítima que justifique dicha alteración.

No es suficiente motivo el colega dice el ansia excesiva de lucro particular, para encarecer un artículo, que como la carne, es de primera é imprescindible necesidad.

La epidemia reinante ha decrecido notablemente en Felanitx, existiendo vehementes indicios para augurar que en breve habrá desaparecido por completo.

Nuestro particular y querido amigo don Pedro de Alcántara Peña, ha sido nombrado por el Ayuntamiento de Felanitx, maestro de obras municipales.

Por ello felicitamos el Ayuntamiento.

Según se dice, á primeros del próximo Febrero verá la luz pública en aquella ciudad un periódico político, órgano del partido republicano de la localidad.

El tiempo continúa siendo en la comarca de Felanitx esplendente y encantador, la temperatura que se goza es amenísima y verdaderamente primaveral.

El viento que la semana pasada se desencadenó en la isla causó en el arbolado del partido de Manacor desperfectos y daños de consideración.

Un hombre que en Paiguñent cometió la ligereza de enamorarse y llevarse consigo un tronco de nogal que no era suyo, ha sido detenido y entregado al Sr. Juez municipal.

La enfermedad *dengue* ha tomado en Manacor rapidísimo incremento, sin que por fortuna se registren por ahora casos de gravedad. Si bien es considerable el número de enfermos, no ha tenido aumento el de defunciones, que sigue dentro los límites de lo ordinario.

De Menorca

Leemos con sorpresa en *El Bien Público*:

«Un representante de la Compañía Infantil de zarzuela que actúa en el teatro «Círculo» de Palma, ha escrito al arrendatario de nuestro teatro, haciéndole proposiciones para dar algunas funciones en esta ciudad durante la próxima cuaresma.»

Conste, querido colega, que en Palma no existe tal teatro, ni conocemos esa compañía infantil.

En prueba de deferencia á nuestra nación y con motivo de ser el juéves los días de S. M. el Rey, los buques de la escuadra de los Estados Unidos estuvieron empavesados, ondeando nuestro Pabellón Nacional en el tope del palo mayor, haciendo la salva de ordenanza las baterías del crucero «Chicago.»

Probablemente el juéves próximo la escuadra norte americana abandonará las aguas de Mahón para dirigirse á las de Tolón.

Segun noticias que tenemos de Ciudadela, parece que la dolencia reinante, desde hace pocos días, toma algún incremento en aquella población, aunque con carácter benigno.

Desde hace ya bastantes días la temperatura que se disfruta en aquella isla es tan benigna, que parece que ha llegado ya la estación primaveral.

Las lluvias, que tanto abundaron al principio del invierno, brillan ahora por su ausencia; siendo deseadas con general anhelo por los beneficios que pueden reportar.

Los periódicos de Málaga dan cuenta de un sangriento drama ocurrido en aquella población noches pasadas.

Encontrábase, á las diez ó diez media,

en las alturas del Mundo Nuevo, Francisco Ruiz (a) *Paco el Cordobés*, completamente embriagado, cuando acertaron á pasar por aquel sitio Rafael y Francisca Espejo, acompañados de su madre, anciana de 70 años. El *Cordobés* llamó á Rafael, el cual, comprendiendo su estado, no le hizo caso, por lo que el borracho, ciego de ira, acometió con una faca á la Francisca, causándole una herida en la región glútea derecha; huyó la Francisca, y entonces se dirigió á la anciana, acometiéndola por la espalda y dejándola muerta en el acto. Apercibido el Rafael, se arrojó sobre el *Cordobés*, que perseguida de nuevo á la Francisca, disparándole dos tiros de pistola, uno de los cuales le penetró por un ojo.

Personadas las autoridades, fueron conducidos á la Casa de socorro los heridos, Francisca Espejo y el *Cordobés*, y desde allí al Hospital.

Dicen de Vigo que la corbeta de guerra inglesa «Enchanteress», anclada en aquel puerto, se halla constantemente con la máquina encendida esperando órdenes de su gobierno. Créese que de un momento á otro saldrá para Lisboa.

El vapor inglés «Electra», de la compañía del cable, que se halla igualmente fondeado en aquella bahía retirará los cables de Cacabelos y Caminha, llevándolos á Gibraltar en el momento en que el embajador inglés se retire de Lisboa.

Se anuncia para el 29 de junio próximo día de San Pedro la publicación de una nueva Enciclopedia de León XIII, sobre los deberes de los gobiernos respecto del pueblo.

Un periodista portugués ha propuesto, según telegrafian á *El Imparcial*, en odio á Inglaterra, que se coloque en todas las plazas, calles y carreteras una lápida con la inscripción: «El 10 de Enero de 1890, Inglaterra nos infringió una ofensa que no olvidaremos.»

El general Lebel

El inventor del fusil que lleva su nombre, y en el cual fia el ejército francés para obtener el día de mañana la victoria por la superioridad del arma, nació el 18 de Agosto de 1838 en la pequeña villa de Anjou; ingresó en 1855 en la Academia militar de Saint-Cyr, y en 1860 fué nombrado teniente en el 69 regimiento de línea.

En la campaña de 1870 contra Alemania Lebel era capitán en el mismo regimiento el cual fué destinado á formar parte de la segunda división que mandaba Bazaine, y que era el tercer cuerpo de ejército del Rhin. El entonces capitán Lebel asistió á todos los combates que se dieron en las cercanías de Metz y fué hecho prisionero en Sedán.

Cuando regresó del cautiverio estuvo en Orán y en la campaña del Tonkin, y vuelto á su patria se dedicó á estudiar las armas de fuego de los modernos ejércitos; hasta que dotó á la nación francesa del fusil que lleva su nombre.

Nicolás Lebel es uno de los militares más populares de Francia y sumamente modesto.

La Cámara de Washington ha decidido por 144 votos contra 142, que la Exposición de 1892 se celebre en Chicago.

Después de la votación, un comité de la Cámara, por 141 votos contra 136, ha resuelto defender los intereses de New York, Washington y San Luis. Más tarde se presentó un bill designando especialmente New York, que ha sido tomado en consideración.

Hay la creencia de que al fin prevalecerá la idea de que la Exposición se celebre en New York.

De 75 soldados de caballería que hay de guarnición en Figueras, estaban 60 con *grippe* la semana última.

En Julio de este año, Italia tendrá en construcción cuatro cruceros de primera, siete de segunda, seis de tercera clase y un aviso torpedero, sin contar gran número de buques de menos tonelaje.

Y durante el ejercicio de 1890-91 se comenzará, además, la construcción de dos acorazados de primera clase, cuatro de tercera y un torpedero de alta mar.

De manera, que valdría más entretenerse en dar con la cuadratura del círculo, que pretender el restablecimiento del equilibrio financiero con el sistema de invertir fabulosas sumas en el fomento del ejército y la marina.

El cabildo de la catedral de Zaragoza ha nombrado á doña Blanca de Borbón hermana noble de la cofradía del Pilar, y ha extendido el título en papel vitela.

Han sido abiertas al servicio público las estaciones de servicio limitado y sistema telefónico de Candás y Luanco, de la provincia de Oviedo; la de Arjons, provincia

de Jaén; la de Agres, en la provincia de Alicante; las de Val de Santo Domingo, Novés y Calzada de Oropesa, en la provincia de Toledo, y la de Rosal, en la de Pontevedra.

El ministro de Marina se propone reorganizar tres arsenales de los cuales destinará uno á las nuevas construcciones, otro á carreras y reparaciones de menor cuantía y otro á parque de pertrechos, con talleres para la construcción de artillería, municiones, torpedos, etc. Reformará la organización de los establecimientos científicos de marina; favorecerá el movimiento de las escalas, reformando la ley de ascensos, y respecto á la infantería de marina, dispondrá que en tiempo de paz guarnezca, además de los buques, los arsenales, las fortificaciones y los castillos avanzados de Cádiz, Ferrol y Cartagena.

Desea el pronto cumplimiento de la ley respecto á la construcción de la escuadra, y creará una nueva flota que defienda á Filipinas.

Carne de mula y de burro

Nuestros lectores verán con el mismo asombro que nosotros este relato de *El Resumen*:

«A las dos de la madrugada de ayer se presentó en el Juzgado de guardia el teniente alcalde del distrito del Hospicio, solicitando del juez de instrucción del Norte un mandamiento para entrar en una de las casas de la calle de Zurbarán, conocida por la del *Poloquista*, con objeto de investigar si existía allí un matadero clandestino.

El juez accedió en el acto á ello, y el teniente de alcalde, en unión de un profesor revisor veterinario, de un inspector de policía urbana, de ocho guardias municipales y dos serenos de la villa, practicó el reconocimiento de dicha finca.

El resultado de la visita fué encontrar dentro de la casa una mula sacrificada, pudiendo incautarse la autoridad de tres cuartos, dos delanteros y un trasero, así como de la asadura de dicho animal y de varias cabezas y cascos de borricos, caballos y mulas.

En el pozo había otros despojos de los mismos animales.

El profesor veterinario declaró en el expediente administrativo que la mula fué muerta estando enferma, y que la carne era nociva á la salud.

El individuo hallado en dicha casa se llama Alejandro Hernando y Hernando, de 50 años.

Dicho sujeto declaró haber sacrificado en la mencionada casa varios caballos, burros y mulas, destinándolos á la venta pública.

También reveló los nombres de los que componen la sociedad clandestina.

Hernando ha quedado á disposición del juez de guardia, y se cree que se hallarán ya detenidos sus cómplices.

Parece que llegan á 80 las caballerías sacrificadas en dicho sitio.

El teniente de alcalde se dedicó durante la mañana á buscar en todos los despachos del barrio Chamberí los restos que faltaban á la mula, sin lograr su objeto.

Los vecinos de Chamberí, que se enteraron de lo que ocurría, fueron á la tenencia de alcaldía y aplaudieron á las autoridades por el servicio prestado al pueblo de Madrid.

Un médico de Buda Pesth ha publicado en el *Pester Stogyol* un artículo sobre los inconvenientes que hay para la salud, en la costumbre que exige á los hombres quitarse el sombrero para saludar; otros médicos le han apoyado; y al punto se ha constituido una Liga para la abolición de esta costumbre.

En adelante los miembros de la Liga saludarán militarmente llevándose la mano á la cabeza.

CRONICA LOCAL

Ayer mañana, antes de salir el sol, á la altura de las *Illetas* se ocupaba un faluchito en buscar el bote naufragado el día anterior, lo que consiguió al poco tiempo de comenzadas sus pesquisas.

Una vez achicada el agua que lo tenía anegado lo llevó á remolque hasta Calafiguera, donde se dedicó aquel á sus faenas cotidianas.

Por la tarde entraron en el puerto uno y otro.

Hoy ha amanecido con igual niebla que anteayer, aunque se ha disipado á medida que el astro del día se levantaba y estendía sus rayos sobre la tierra.

Las escitaciones hechas por la Comisión especial que entiende en el proyecto de canalización de aguas y alcantarillado, no han producido efecto.

Nadie ha respondido al llamamiento, y es cosa extraña.

Aquí donde todos reconocen la necesidad de llevar á cabo con preferencia á toda otra obra la de que se trata; aquí donde hay personas ilustra-

dísimas que con su opinión hubieran podido allanar el camino que la Comisión tiene que recorrer, no ha habido ni una siquiera que se tomara la molestia de acercarse á la Casa Consistorial en los días señalados.

¿Qué razón hay para ello? ¿Será tal vez porque no se ha formado aun ni siquiera un anteproyecto que sirviera de base á la discusión y á la emisión de opiniones?

Por si fuera esta la causa nosotros aconsejariamos al Ayuntamiento que lo redactara y una vez conocido un criterio abrir sobre él el razonamiento que hoy buscaba y no ha encontrado. Esta es nuestra opinión.

Por disposición de la Alcaldía han quedado inscritos en un registro especial todos los barrenderos encargados de recoger la basura de vías y habitaciones de esta capital.

Veremos si con esto se consigue mejorar el servicio, que es, de sobra, detestable.

El vapor *Isleño* ha llegado á las siete de esta mañana, procedente de Barcelona, llevando á bordo 19 pasajeros.

Ayer noche á las siete y media fueron conducidos á la última morada los restos de la señorita D. María del Carmen Juan y Pericás.

En la flor de su edad, á los 21 años deja la angelical criatura este valle de lágrimas para volar á la mansión celestial, dejando en el mayor desconsuelo á su madre y hermanas, y á toda la familia y amigos que la querían por cuanto habían podido apreciar sus encantos y virtudes.

Dios consuele á los que la lloran y premie á Carmen con mejor corona que las muchas que ayer cubrían su féretro.

El Circulo Mallorquín ha acordado celebrar tres bailes de máscaras los días 8, 13 y 17 de Febrero próximos.

Ea *high-life* palmesana está de enhorabuena.

Según se asegura está en vías de hecho la desaparición de los caserones que existen en el Mirador frente el portal de la fachada de la Catedral, punto negro que afea aquel sitio y quita la vista á una parte preciosa del suntuoso Templo.

En ello parece se ha interesado el Alcalde y á ello ha accedido el Prelado.

Tanto y tanto se ha clamado sobre el particular sin resultados, y tan deseada es la desaparición de esos casachos, que nos parece imposible hayamos de verla realizada.

Esta mañana, á las ocho, cargaban descaradamente algunos burros sendas aportaderas llenas de materia odorífica, por cierto nada agradable.

Cualquiera caería que esto pasaba en un barrio extremo; pues nó, era en la mismísima calle de Sto. Domingo.

Artículo 23 de las Ordenanzas municipales: No se permitirá vaciar letrinas...

Los cadáveres conducidos al cementerio municipal durante los dos días últimos ascienden á 15, de los que, exceptuando dos de apoplejía, uno de vejez y dos de calenturas, los demás han sucumbido á enfermedades del aparato respiratorio y casi todos son de personas de edad avanzada, que son las que vienen pagando el pato.

En atenta nota que hemos recibido de esta Junta Local de Salvamento de Naufragos, se nos dice que por la Secretaría de este distrito ha sido remitida á la Central la cantidad de 92.18 pesetas recaudadas en los cepillos de la Comandancia de Marina y vapores *Palma, Unión y Mallorca* desde Mayo de 1888 hasta 31 de Diciembre último.

Se dice que el sábado por la noche en un cafetín del caserío de *Son Serra*, el jefe de la Guardia nocturna Sr. Ripoll sorprendió una partida de juego, dando de ello conocimiento á la Alcaldía, como tambien de los nombres de los sorprendidos.

Desde el sábado, todas las noches se llena de bote en bote la iglesia de San Jaime, donde se efectúa la novena al glorioso San Blas, llevando la divina palabra el P. Paulino Alvarez, que viste el traje de dominico y cuya oratoria es distinguida.

Han sido unidos á la Red Telefónica de esta ciudad los nuevos abonados siguientes:

Número 139, D. Poncio Lanuza, Unión 15.—Número 141, D. Antonio Garcías, Taller de maquinaria y fábrica de yeso, Olmos 119.—Número 142, Diputación Provincial, Vice presidente de la comisión, Vallori 18.

Querrá decirnos quien lo sepa, cuando se ha de llevar á cabo la reparación de la bomba que para extraer agua existe en la plazuela que forman el ángulo de las calles del Ecce-Homo y Beata Catalina?

La cosa ya va picando en historia.

Ayer tarde salió á dar un paseo hasta el castillo de San Carlos el escuadrón de caballería de esta plaza.

El Cuerpo de Vigilancia ha dado caza á un individuo acusado de haber cometido un hurto en Calviá.

En la iglesia de San Francisco, donde se venera el mártir Ramon Lull, se reunieron anteayer mañana los socios de la Arqueológica con objeto de oír misa ante el sepulcro de su patrono, y asistir al *Te-Deum* que seguidamente se cantó.

Después de estos actos religiosos se trasladaron al Colegio de la Sapiencia donde celebraron Junta general para tratar de asuntos inherentes á su instituto.

Asegúrase que la empresa del vapor «Niny» que presta el servicio entre Ibiza y el puerto de Barcelona, proyecta adquirir el vapor «Santueri», para sustituir al anterior en su itinerario.

Una vez más hemos de permitirnos un ruego á la Comisión de Empedrados: que se fije en el piso de la plaza del Mercado, donde ha desaparecido por completo el recebo y aparecen descarnadas las piedrecillas cuyas puntas se clavan en los pies de los transeuntes.

Tenemos la seguridad de que si fija su atención, dispondrá en seguida se proceda á repararlo.

La acertada determinación que ha adoptado la empresa del antiguo y acreditado periódico *LA MODA ELEGANTE*, publicando desde principio del presente año números de doce páginas, ha sido una verdadera fortuna para las señoras, sin distinción de posiciones sociales. Es preciso ver los últimos números de *LA MODA ELEGANTE*, la extraordinaria profusión de modelos que contienen, así de trajes, abrigos y sombreros para señoras, señoritas y niños, como de patrones, prendas de ropa interior, dibujos para bordados y labores, deliciosos figurines de máscaras y otras mil cosas que serían muy largas de enumerar, para darse cuenta exacta de lo que significa la importantísima mejora realizada por la empresa, y explicarse la preferencia que las señoras otorgan á esa acreditada publicación, verdaderamente necesaria en toda casa de familia.

Las interesantes modificaciones que ha llevado á cabo *LA MODA ELEGANTE* en beneficio de sus señoras abonadas, se han extendido también á los precios de suscripción, pero en sentido contrario al de la notable amplitud dada al periódico; es decir, que desde 1.º de Enero de 1890, aquellos han sido puestos todavía más al alcance de todas las fortunas, aun de las más modestas, según podrán ver las señoras que gusten pedir el prospecto y número de muestra, que se envía gratis por la Administración, Alcalá, 23, Madrid.

Con periódicos especiales tan superiores, tan prácticos y tan baratos como *LA MODA ELEGANTE*, ¿qué señora no ha de permitirse la satisfacción de vestir bien dentro de sus medios de fortuna?

La mujer que tiene un pelo abundante, undoso y reluciente, puede enorgullecerse de poseer uno de los más ricos atractivos femeniles—y la que no lo tiene, puede conseguirlo con el uso del Tónico Oriental preparado por Lanman y Kemp.

El Tónico Oriental es una fuente de brillo y hermosura tanto para las damas como para

los caballeros. El pelo adquiere con su uso, suavidad, abundancia y flexibilidad, y la barba y los bigotes brillantéz, sedosidad y graciosas ondulaciones.

Depósito general en España, para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

SECCION OFICIAL

Extracto del Boletín Oficial número 3586, correspondiente al sábado último.

Partes de la *Gaceta* en los que se hace saber la mejoría que en su enfermedad ha experimentado el Rey.

Reales decretos admitiendo las dimisiones á los ministros y nombrando otros.

Diputación provincial.—Extractos de las reuniones celebradas los días 18 y 22 del actual; y distribución de fondos para el mes de Diciembre.

Hacienda.—Providencia declarando incurso en morosidad á los contribuyentes de Manacor morosos en la adquisición de cédulas personales.

Contribuciones.—Edictos de los recaudadores de Palma y de los distritos judiciales de Inca, Manacor, Ibiza y Menorca anunciando la cobranza del tercer trimestre.

Ayuntamientos.—El de Esporlas publica cuenta del segundo trimestre del corriente ejercicio.

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA DE MAÑANA

San Francisco de Sales obispo y doctor.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 29.

En San Felipe Neri, continúan cuarenta horas en sufragio del alma del que fué fundador y digno presidente de la mencionada Asociación.

En la Capilla del Real Palacio, á las nueve, oficio de Requiem con música en sufragio de D. Jaime Canalias y Nicolau, asociado á Santa Cecilia; á las diez, rosario, misa y funeral en sufragio del alma de D. Catalina de Cereñols; á las doce, se cantará con toda solemnidad, *Te-Deum* en acción de gracias al Todopoderoso por la salvación del Rey de la grave enfermedad que ha sufrido, terminando con la Salve á la Virgen de los Dolores por la conservación é importante salud de tan providencial Monarca y Real familia.

SECCION COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Día 27.

EMBARCACIONES FONDEADAS

De Valencia en 10 horas, vapor Mallorca, de 419 ton., cap. Rafael Vich, con 25 m., 11 pas., valija y efectos.

De Andraitx en 1 día, laúd San Bartolomé, de 63 ton., cap. Gaspar Moner, con 7 mar. y efectos.

De Ciudadela en 1 día, laúd Galatea, de 30 ton., cap. José Fajarnés, con 5 m. y efectos.

De Ciudadela en 1 día, pailebot Margarita, de 23 ton., cap. Miguel Jamet, con 3 mar. y trigo.

IDEM DESPACHADAS

Para Cartagena, laúd San Antonio, de 40 ton., cap. Juan Gelabert, con 6 m. y efectos.

Para Mahón, vapor Nuevo Mahónés, de 396 ton., cap. Francisco Cardona, con 19 m., 18 pas., valija y efectos.

Para Barcelona, laúd Emperador, de 58 t., cap. Bernardo Palmer, con 6 m. y algarrobas.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PÍ

DIA 27 DE ENERO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Al orto: atmósfera despejada; horizontes, los de E., S. á O. nebulosos y claros los restantes; ventolina floja del N. y la mar en calma.

A las doce: atmósfera despejada; horizontes, como al amanecer; viento O.S.O. frescachón y la mar rizada del viento y cabrillada.

ENTRADAS.

El vapor-correo Mallorca y tres pailebots.

SALIDAS.

Los vapores-correos Nuevo Mahones y Cabrera, una polacra goleta, un pailebot, una balandra, dos faluchos y un bergantín goleta que entró de arribada.

OBSERVACIONES Á LA PUESTA DEL SOL.

Atmósfera despejada; horizontes nebulosos del mar y claros los de tierra; ventolina flojita del O. y la mar rizada.

Quedan á la vista: en aguas de Calañiguera y ganando la altamar, un pailebot que viniendo el viento, ha pasado del E.; costeano por Levante, y ante la Regana se halla el vapor Nuevo Mahónés en demanda de la alta mar; por el O. y ganando la bahía, recaló un pailebot español.

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Transatlántica

El «Reina María Cristina» salió el 21 de la Habana para la Coruña y Santander.

El «Isla de Panay» salió el 21 de Santander para Liverpool.

El «Alfonso XII» llegó el 22 á Cádiz procedente de Liverpool y con destino á Barcelona.

El «Alfonso XIII» salió el 22 de la Coruña para Puerto-Rico, Habana y Veracruz.

El «Reina Mercedes» salió el 22 del Havre para Vigo y escalas.

El «España» llegó el 22 á Vigo procedente de Génova, Marsella, Barcelona y Cadiz, para continuar á las Antillas.

El «San Ignacio de Loyola» salió el 23 de Liverpool para la Coruña, emprendiendo nuevo viaje á Manila.

El «Isla de Mindanao» salió el 23 de Aden para Colombo Singapore y Manila.

El «Rabat» llegó el 23 á Cádiz procedente de Ceuta y escalas.

El «Cataluña» llegó el 23 á Marsella procedente de Cádiz y de paso para Barcelona, donde debía fondear el 26.

El «Buenos-Aires» debía salir el 25 de Barcelona para Málaga, Cádiz, Las Palmas y las Antillas.

Transportes marítimos á vapor

El «Bretagne» salió el 23 de Tenerife continuando su viaje á Marsella.

El «Bourgogne» saldrá mañana 29 de Marsella para Barcelona, Río-Janeiro y Bahía.

Navigazione Generale Italiana

El «Vicenzo Florio» llegó el 19 á Buenos-Aires procedente de Nápoles y escalas.

El «Regina Margherita» pasó el 22 por San Vicente de Cabo Verde continuando su viaje de regreso del Plata y siendo esperado mañana 29 en Barcelona de paso para Génova.

Società «La Veloce»

El «Napoli» llegó el 21 á Las Palmas, siguiendo para el Brasil y Río de la Plata.

El «Nord America» debía recalcar el 25 en Barcelona viniendo de Génova con destino á Montevideo y Buenos Aires.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN ALCUDIA)

Alcudia 27 á las 2 t.

El vapor *Santueri* ha salido para su destino, calmada la mar y viento del N. E. reinante.—C.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Madrid 27 á las 10,45 n.

Se han efectuado manifestaciones republicanas, con carácter pacífico en Lisboa y Oporto, pronunciándose calurosos discursos.

No se tiene noticia de incidente alguno.

Acentúanse en Portugal las simpatías en favor de una alianza con España.

Madrid 27 á las 5,30 t.

Congreso.—Se presenta una interpelación sobre los sucesos de Portugal. El Sr. Labra dice que desea una aproximación político-comercial.

Han sido dejados millares de tarjetas en la Legación de España en Lisboa, como señal de gratitud.

La escuadra alemana vendrá en breve á España.

Interior 74,35.

Madrid 27 á las 5,45 t.

S. M. la Reina ha oído misa en la capilla de la Virgen de la Paloma, recibiendo indescriptibles manifestaciones de simpatía por parte del pueblo.

Le fueron entregados muchos memoriales.

Después de la misa cumplimentó á S. M. en Palacio el Sr. Canalejas.

Madrid 27 á las 6,15 t.

Congreso.—A petición del Sr. Sagarra se acuerda la celebración de sesiones dobles para activar la discusión del sufragio y la aproqación de los presupuestos.

Continúa en la palabra el Sr. Labra.

Madrid 27 á las 10,5 n.

Con motivo del restablecimiento del Rey serán indultados los penados á más de 60 años de cadena.

El juéves recibirá la Reina, solemnemente, al nuevo embajador de Italia.



LA SEÑORITA D. ANA SABATER Y RAMONELL HA FALLECIDO

(E. P. D.)

Su afligida madre, hermanos, hermanas, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos á quienes no se les haya pasado aviso, se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir el rosario que se rezará esta tarde á las seis en la casa mortuoria, S. Cristóbal 16 y á conducción del cadáver á las seis y media de la misma, y al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en el convento de las religiosas de San Jerónimo mañana 29 á las diez y media.

Vino y Jarabe

DE DUSART
CON LACTO-FOSFATO DE CAL

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el VINO y JARABE de DUSART es un reparador de los más energéticos. Añala y endereza los huesos de los niños raquíticos; devuelve el vigor y la actividad a los Adolescentes débiles y linfáticos, y a los que están fatigados por un crecimiento muy rápido. En la Tisis facilita la cicatrización de los pulmones.

Las mujeres embarazadas que recurren al VINO o JARABE de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan a luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal enriquece el leche de las Nodrizas y preserva a los niños de la Diarrea y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la Dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

En una palabra, el VINO y JARABE de DUSART despiertan el apetito y las fuerzas de los convalecientes y convienen en todos los casos de extenuación y consumo del cuerpo humano.

DUSART, autor de la famosa obra e Investigaciones experimentales sobre el Lacto-Fosfato de cal, en PARÍS, 8, rue Vivienne.

NADA FALSO TODO REALIDAD PARAGUAS

A más de un 15 p. mas baratos de los precios hasta la fecha conocidos en Palma.

Telas de puras sedas, garantidas—Pños caprichosos y de última novedad.

En monturas, hay seis sistemas no vistos en esta.

PERFUMERIA UNIVERSAL
JAIME 2.º NÚM. 2 (AL LADO DE LAS MÁQUINAS SINGER). 114

LA VIGILANCIA Y SEGURIDAD MERCANTIL.

INFORMES COMERCIALES;

GESTION Y COBRO DE CRÉDITOS;

REFERENCIAS E INVESTIGACIONES

SOBRE

TODA CLASE DE ASUNTOS.

DANIEL FREIXA Y C.

Apartado de correos 20. Teléfono 727.

Riera S. Juan, 8, Entresuelo.—Barcelona.

Se alquilan un segundo

y cuarto pisos en la calle de Jaime Ferrer, n.º 21, con galería y balcones, y vista al puerto por la calle de la Lonja; disfrutan de sol todo el día y tienen agua de pozo a grifo y cisterna dentro la casa, y cocina económica; son acabados de construir. Darán razon calle de Marina n.º 64 principal. 1

En la casa número 11,

de la calle de San Cayetano, hay un segundo y un tercer pisos para alquilar, muy espaciosos, con agua a grifo y otras comodidades. Informarán en el primer piso de la misma. 4-a

En la calle de Catany,

número 25 hay una cochera para alquilar; tiene cuadra y patio. En el principal informarán. 104

En la calle de los Ol-

mos, n.º 153, hay un piso 1.º y un 2.º para alquilar; tiene cuatro cuartos dormitorios, sala, alba y agua a grifo. Informes, el carpintero de la misma tienen las llaves. 60

Por 42,50 pesetas al mes

se alquila el segundo piso de la calle de la Merced número 59. Hay cinco cuartos dormitorios, espacioso comedor y otras muchas dependencias. Entre otras tiene la comodidad de tener agua a grifo y de fuente.—Para informes al piso tercero de la misma casa. 15-6

Se alquila la casa nú-

mero 1 de la calle de la Birrería, esquina a la plazuela del Rosario; hay dos salas, tres dormitorios, coladuría, porches, terrados, agua de fuente y demás comodidades. Darán razon calle de Marina número 64, principal. 16

Se alquila

la tienda número 1 de la calle de la Luz, frente a las Copiñas, que reúne comodidades para habitar una familia. Darán razon Monjas 24. 45

3—Plaza Copiñas—3

PALMA.

Abundante surtido de CAMAS de HIERRO y de MADERA, a precios baratísimos.

NUEVOS MODELOS

Esta casa garantiza el género, pues tiene personal acreditado para las composuras, las cuales son gratis.

CAMAS A 15 PESETAS!

3—Plaza Copiñas—3.



BÁLSAMO DE FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco.

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el Extracto Puro del Pino Amarillo, y es completamente vegetal.

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, ya sea facial, intercostal o ciática; de los tumores blancos; calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues, gracias a la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe en cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

UNICOS AGENTES EN ESPAÑA

VILANOVA HERMANOS Y COMPANIA—BARCELONA

DEPOSITO EN PALMA: JOSÉ JUAN, Droguería.



ACEITE de HOGG

de HIGADO FRESCO de BACALAO, NATURAL y MEDICINAL

Recetado desde 40 AÑOS, en Francia, en Inglaterra, en España, en Portugal, en el Brasil, y en todas las Repúblicas Hispano-Americanas, por los primeros médicos del mundo entero, contra las Enfermedades del Pecho, Tos, Miosis, Raquíticos, Esmores, Erupciones del cutis, Personas débiles, Pérdidas blancas, etc. El Aceite de Bacalao de HOGG es el más abundante en materia de bases activas.

Se vende solamente en frascos TRIANGULARES. Exíjase sobre la etiqueta el SELLO AZUL del Estado Francés.

SOLO PROPIETARIO: HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS, y en todas las Farmacias.

COLECCION DE FABULAS ESCOGIDAS

DE LOS AUTORES

D. Tomas de Iriarte y D. Felix Maria Samaniego.

Extraídas de las ediciones más correctas y adicionadas con varias poesías de difícil lectura para el uso de las escuelas primarias.—QUINTA EDICION, aumentada con algunas poesías de afamados autores. Consta de un tomito encuadrado en carton, de 160 páginas.—Precio DOS reales ejemplar.—Rebajas considerables en las compras al por mayor.

Esta coleccion de fábulas, como libro de lectura en las escuelas de instrucción primaria, se recomienda por si sola: como cuestion de economia para los padres, es el mas barato de cuantos se usan en las escuelas; como libro moral y de verdadera enseñanza, no es dable escoger ninguno más útil y provechoso a la tierna infancia.—Edicion esmerada.—Se vende en la imprenta y librería de la Viuda e Hijos de Pedro José Gelabert.

PRODUCTOS DE LA FARMACIA MOREY

Premiados en la Exposición Farmacéutica de Madrid de 1882.

Muro de Mallorca.—Plaza de San Martí, 2.

Savia de Pino. Para la curación de las enfermedades de Pecho y de los organos respiratorios, por medio del Jarabe, Píldoras y Pastillas de savia de pino concentrada por Morey.

Jarabe de Fosfato de Cal Gelatinoso. Contra el Linfatisimo, Consumicion, Enflaquecimiento, y contra toda clase de debilidades del organismo y tambien contra la Bronquitis y Tisis pulmonar.

Vino de Quina Ferruginoso. Es el mejor Tónico reconstituyente. Numerosas curaciones en casos de Anémia y Clorosis, Leucorreas, Neuralgias y Pobreza de la Sangre: aumenta el apetito y da fuerza y vigor.

Depósito general, Muro, Farmacia y Laboratorio del autor. Palma, Centro Farmacéutico, Harina 54 y 56, y en las principales farmacias de las Baleares.

CATALOGO

DE LA

BIBLIOTECA EN VENTA

DE

D. ANTONIO VILLALONGA

CERCA DE 10,000 VOLÚMENES.

Libros antiguos y modernos. Ejemplares góticos; incunables.

Ediciones rarísimas y agotadas.

Autores clásicos. Manuscritos. Curiosidades históricas.

Gran sección bibliográfica.

Poetas. Teatro. Novelas. Farcias.

Obras de lujo. Encuadernaciones antiguas y recientes.

Ilustraciones de Holbein, Moreau, Cochin, Meissonnier, Maury,

Colecciones de grabados y de periódicos.

Este CATALOGO bibliográfico esmeradamente impreso con tipos elzevirianos, en papel agarbanzado con portada y cubiertas a dos tintas, forma un elegante volumen en 4.º menor, de 470 páginas. Se han puesto algunos ejemplares en venta, en las principales librerías de Palma, al precio de 2 PESETAS.

Se remite por correo, enviando esta cantidad en libranza o sellos a la

LIBRERÍA DE V. É HIJOS DE P. J. GELABERT—PALMA DE MALLORCA

CERILLAS FOSFÓRICAS INGLESAS

SE HAN RECIBIDO

CASA ROCA

LONJETA 33

VENTA en Santa María

de unas casas situadas en mitad de la calle Larga, conocidas por Can Barber. Constan de planta baja y primer piso, de nueva construcción, corral y agua de fuente.—Tiene además lagar y bodega con siete cubas nuevas y prensa de estrujar uvas.—Darán razon en la calle de Escursach número 8 principal, al lado del Banco de España.

Se vende un caballo an-

daluz que sirve para tiro y para silla, Zanglada 12 informará. 4-4

Pupilos.

Una familia decente, que tiene habitaciones desocupadas, admitiría pupilos, ya fuesen personas mayores ó estudiantes, a precios módicos y con servicio esmerado.

Razon, en la tienda de comestibles, número 15, de la calle de Vallori.

VERDADERA BARATURA

Teniendo que ausentarse de esta ciudad Doña María Villalonga y Gelabert, dueña del acreditado establecimiento de quincalla y juguetas de la plaza de Copiñas número 13, se liquidará toda la existencia que hay en él, a precios de verdadero derroche.

Se venden

la estantería, mostrador-res (taurells) y aparatos para gas, de la antigua tienda que fué de D. Juan Villalonga Gomez, colocados en la casa n.º 13 de la plaza de Copiñas; bien sea en conjunto, bien por separado.

LA BALEAR

Fábrica de mosaicos hidráulicos, elaborados con cemento extranjero, variedad de dibujos, a precios ventajosos. Especialidad en encrustaciones de mármol y toda clase de piedra artificial.

Depósito de cal hidráulica, cemento extranjero y del país, de todas clases.

Calle Felíu número 23.

JARDIN DEL FRANCES

Plaza Puerta Pintada, n.º 8.

Se encontrarán toda clase de árboles tanto frutales como de adorno, Algarrobos, Eucalyptus, Rosales, Plantas para salones y muchísimas otras a precios sumamente baratos. 15

Aprendiz.

Se necesita uno para el despacho en el establecimiento de quincalla del Sr. Fuster, antes Aguiló, San Nicolás 7. 50

LICOR BREA
J ALQUITRAN-MUNERA.
Los catarrros pulmonares, garranta, organos respiratorios hereditarios y demás enfermedades, asma, reumatismo, debilidad general, primer resaca, reumatismo de la sangre.
ONGTA—El 18 Abril 1878 hallándose en Barcelona Mr. Guyot de París, le invitamos por la prensa periódica a someter su licor con el nuestro ante Academia de Medicina y París y no aceptó.
8 rs. frasco.—Marca registrada.

ESTOMACAL MUNERA.
Contra todas las enfermedades del estómago.—20 rs. Caja.

PILDORAS MARAVILLOSAS MUNERA.
Purgante depurativo vegetal. 2 rs. caja

(En todas las farmacias, MUNERA HERMANOS, Escudellers, 22, Barcelona)

TONICO ORIENTAL.



EL GRAN RESTAURADOR DEL CABELLO.

Extirpa la caspa, cura todas las afecciones de la piel del cráneo y conserva, aumenta y hermosea admirablemente el pelo.

De venta en todas las Droguerías y Perfumerías.

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicenté Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Viuda e Hijos de P. J. Gelabert